

文学ABC

山村即景

□愚水

由于工作,我一直待在农村,每天忙忙碌碌,无暇欣赏美丽的乡村风景。

那天中午,我在田间小憩,一股刺槐花香飘入鼻孔,淡淡的,甜甜的,让我如痴如醉,闭眼让自己处于半睡半醒状态,生怕一个小小的动作惊扰花仙子带走花香……

叮当,叮当……一阵牛铃声传来,我睁眼细看,碧波荡漾的池塘,几棵百年柳树随风摇曳,池塘边满脸泥巴的孩童在戏水打闹,一位戴着斗笠的老者看着两头啃着青草的黄牛,他的身后一只花狗寸步不离……莫不是进了桃花源?我被眼前的景象迷住了,慌忙拿出相机记录下这被自己忽略的景色。

一位满头银发的阿婆进入镜头,看到我用相机对准她,她下意识地将了一下随风飘扬的银丝,笑得那么开心。随着镜头移动,散落的碾盘、石碾、石磨,用石头砌的老墙,播放着流行音乐的售货车,怀抱婴儿的少妇,还有飞驰的摩托、来往穿梭的轿车、吹着喇叭的迎亲队伍……这里古老与现代并存,高楼中点缀着平房,布衣中穿梭着潮人,乍看平淡无奇,但在蓝天白云下,和风拂面,满眼碧绿,自然而然把你的躯体融入大地,让你的心绪随风飞扬。

诗心歌韵

同学会

□白剑锋

在毕业17年后,同学们齐聚省城,共叙别后情谊。两天时间,情长话短。

喜  
再遇  
忆往昔  
十年又七  
曾少年无羁  
青春岁月多趣  
陶子猴子总一起  
老大老么一高一低  
女生宿舍遥遥目难及  
痴情人一段柔肠怎托寄  
驻足回首恍若无分离  
儿女成行叫人唏嘘  
岁月如白驹过隙  
举起杯莫停息  
四载同窗谊  
言语无拟  
这情意  
依依  
惜

咱爸咱妈

老两口要去儿子家

□王东峰



绘图 仁伟

老头儿在火车卧铺上睡得正香,被老太太晃醒了。老头儿迷迷糊糊地睁开眼,车窗透进微弱的晨光。

老头儿问:“快到了?”

老太太说:“快了,还有40多分钟。”

“还有40多分钟,你叫我干吗?”老头儿很生气,想躺下来再睡。老太太制止了他:“就你瞌睡多,昨天晚上老早就睡下了,到现在还没睡够啊?赶紧起来吧,好好收拾收拾,洗脸刷牙。”

洗了脸,刷了牙,老太太整整老头儿的衣服,又用木梳梳理老头儿的花白头发,老头儿一动不动地任老太太打扮。

老太太对老头儿说:“我去把新袜子拿来,你洗洗脚,换上。”

老头儿生气了:“这大白天的,洗脚干啥?”

老太太说:“就你那汗脚,隔天不洗,能把人熏死。到咱儿子家,一进门就得换拖鞋,你鞋子一脱,那味儿,儿子当然不会说啥,可咱儿媳妇儿是城里人,人家会不嫌弃你?”

老头儿觉得自己理亏,不再反驳。洗完脚,换上新袜子,老头儿问老太太:“那这双袜子呢?”他手里拎的是脏袜子。老太太简短地给出了处理意见:“扔了。”

袜子烂了一个小洞,还能再穿,扔了有点可惜,可是,塞到包里带到儿子家又不合适,老头儿想了片刻,还是遵从了老太太的意见。

火车就要进站了。老头儿将装了花生、红薯、黄豆、大米的大包小包从铺位下拉出来,分给老太太一个小包,余下的一股脑儿地扛在肩上。

在快到出站口时,老太太叫住老头儿。

老头儿问:“又有啥事儿?”

老太太将一卷卫生纸塞进老头儿的裤子口袋里,叮嘱他:“你擤鼻涕,不要用手乱抹,记住用卫生纸。”

快要见到儿子儿媳妇儿了,老头儿的心莫名地紧张起来,像一个听话的孩子,对老太太点了点头,说:“我记住了。”顿了顿,老头儿又问老太太:“还有什么要交代的吗?”

老太太说:“记住每天早上刷牙,晚上洗脚,隔两三天洗一次澡。”

老头儿说:“行。”

老太太说:“每次喝水,记住用咱带来的茶杯,不要乱用。”

老头儿说:“行,还有吗?”

老太太低头想了片刻,说:“没有了,就这些了。”

家有儿女

儿子的委屈

□马莉

儿子今年10岁,上小学四年级,自己坐公交车上学已经一年多了。一天中午,他比平时晚了20多分钟到家,一进门,就气冲冲地把书包一摔:“气死我了,我连上了3辆车,司机都让我下来了。”我忙问怎么回事,儿子竟委屈地哭了起来,边哭边说:“我已经给司机叔叔和司机阿姨说了,我不小心把月票卡忘到教室了,但司机还是把车门打开让我下去了……”儿子越说越委屈。

我能想象出儿子当时的无助,在忘带月票卡身上又没钱的情况下连上4辆公交车,不厌其烦地向司机解释,这需要多大的勇气啊!我很欣慰儿子长大了,会

用自己的方式解决遇到的难题,还有同学一直陪在身边,与他商量对策,并建议他换一条公交汽车线路试试。其实,我最感谢的还是那位允许孩子上车的公交车司机,让孩子在最无助的时候得到了及时的帮助。

等儿子情绪平静下来,我对他讲:“其实,前面3位司机并没做错,你不能认为自己有月票卡只是忘带了就能坐车。最后一位司机让你上车,其实人家是在帮助你,你该感谢人家。别人对你的帮助即使是举手之劳,你也应懂得感恩……”儿子听完我的一番话,若有所思,破涕为笑。

凡人小记

吃亏是福

□陈向利

小区停水了,吃饭成了问题。我想起小区门口新开了一家饭馆,索性带儿子去那里吃。

小店里座无虚席,店老板跑前跑后,点菜、布置碗筷、端饭,忙得不亦乐乎。

我们点了两碗面条,坐着耐心地等。有一对儿夫妻,还有一对儿母女俩等得急了,不停地问:“老板,还要等多久啊?”

店老板用毛巾擦擦额头的汗,笑着说:“各位真是对不住了,小店刚开业,还没理出头绪,今天偏又停水,弄得我们措手不及,真是不好意思。”

说着,他从冰柜里取出几瓶汽水,打开送给孩子们说:“别着急啊!喝点儿汽水降降温。”他又从抽屉里拿出一盒软中华,散给在座的男士:“老哥对不住了,抽抽咱的好烟,消消气。”

听到一个小姑娘不停地说他回厨房拿了3个苹果:“闺女,先吃苹果垫垫底儿,面条一会儿就来。”他转身又调了一份冻肉,递给母女俩:“小店奉送,对不住啊!”

20分钟后,面条终于端了上来。我搅了搅儿子碗里的面条,稀稀拉拉的,不禁发问:“老板,这碗里的面条怎么没几根呢?”

老板过来一看,一脸愧疚,转身到厨房换了一碗,还摸着儿子的头说:“孩子,吃饱啊!”

在结账时,老板把几位食客的零头都抹了。我纳闷儿地问他:“本来也就二三十元,你这一送一减的,图啥呢?”他笑嘻嘻地说:“能来咱这小店吃饭,是看得起咱,吃亏是福。”

啼笑皆非

我心永恒

□于志刚

老史问:“看过电影《泰坦尼克号》吗?老张答:“看过,好感人啊。尤其是那首主题曲《我心永恒》,催人泪下。”

老史问:“我心永恒作何解释?”老张说:“那还用解释吗?一首感人的情歌。”老史笑着说:“不,我心永恒指的是一个人。”老张问:“谁?”老史说:“悟空!”

老张惊愕地问:“为什么?”老史答:“你看,我心就是吾心,指悟,人死永恒为空,即为悟空!”